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Nemcsak a hazában, de a külföl- 
lön is föltünést keltett, hogy a trón- 
leszédben szó emlités sem volt téve, 
a külállamokkal való barátságos vi- 
monyunkról. A trónbeszédekben min- 
lég volt egy passzus, melyben azural- 
odó jelezte a külállamokkal való vi- 
monyunkat. 

Ezuttal elmaradt! 
Találgatják az okát, vannakolya- 
0k, kik ezen hallgatást annak tulaj- 
lnitják, mert külügyminiszterünk elve, 
hogy parlament elébe a külügyi moz- 
mnatok jelzése nem tartozik - és 
gy nem lehetett szólani a kül dol- 
gokról. 

mem igen tudnak megbarátkozni par- 
hmentünk azon jogával, miszerint kül- 
igyekkel is foglalkozzék, habár csak 

llog. Ez tehát befolyhatott arra, 
logy a trónbeszéd nem emlékezett 
meg a külföldről. 

De befolyhatott más körülmény 
3 és ez a ködös látkör!... 

Az uralkodó jobbnak vélte sem- 
nit nem szólani, mintsem az amugy 
em igaz külállapotok békés voltát je- 

Mert bizony a külláthatár nem 
legtisztább, a szerencsétlen török 

irodalomért. 
A béke tizennyolcz esztendejét 
878-óta a szultán II. Abdul Hamid 
vesztegette. Ez idő alatt roppant so- 
at tehetett volna, ha a kulturát be- 
vcsátja birodalmába, vasutakat épit, 

ket kibékiti, a gazdaságot fejleszti, 
a igazságot, rendet és szabadságotad 
épeinek s az európai kulturállamok 
lőzé lép. 

De mindezeket elmulasztva, a bu- 
lás szélére jutott!... 

Egész Európának komoly aggo- 
ulmakra ad okot a török birodalom 
óje. A hatalmak nem tudják, mité- 
ik legyenek vele, az általános anar- 
hiát türni lehetetlen, ezzel a vesze- 
Elmek mindig nagyobbra nőnek, meg- 
utozkodni rajta nem akarnak, félté- 
nységből egymás iránt, gyámság alá 
lyeznék a szultánt, ez pedig nem 
tgadja el 

A váltságot csak elodázzák hét- 
úl hétre, vagy hónapról hónapra s 
mn tanakodnak, hogy közös egyetér- 
ssel miként lehetne a szultánt are- 
imok megadására és végrehajtására 
lényszeriteni. 
A szultán mindent szépen meg- 

Vért, az örményeknek amnesztiát, biz- 
0sságot és vallásszabadságot, a kréta- 
iknak alkotmányt, a keresztényeknek 
yenjoguságot, az állam hitelezőinek 
mmatot, a bűnösöknek büntetését, de 
nden igérete a papiron marad s 
letbe nem lép. 
S ámbár küiső ellenség ez idő 

rint nem fenyegeti, Európa a stá- 
uskvót fentartani kivánja s háboruja 
incs is, mindazáltal két esztendő óta 
gupa zendülés, lázadás, merénylet gyil- 
lás, rablás Törőkország története. 
Meddig tarthat ez igy?... 
Sokáig semmi esetre, ezt érzik 

aguk a töröőkök s az egész világ 
ja, hogy a keleti kérdést meg kell 
ani. El lehetünk rá készülve, hogy 

Wid idő alatt nevezetes események 
Ignak történnii. 

Ezt bizonyitják a fejedelmek uta- 
isai is. A görög király volt Bécsben, 

egyik orosz nagyherczeg, Ber- 
mben, a másik Bécsken; Sándorszerb 

irály járt Bukarestben, most meg 
écsben, innen elment Rómába. 
Ezek politikai utazások. Ferencz 

őzsef arczkép ajándéka is az, mit Pet- 
ov bolgár hadügyminiszternek kül- 

ött s Ferdinánd fejedelem köszönete 
Mseregének eme kitüntetéseért nem 

k am 

Hogy a bécsi irányadó körökben 

merény interpelláczió alakjában is, régi 

özigazgatást reformálja, a felekeze- 

akar egyéb lenni, közeledés Bulgária 
és Ausztria-Magyarország között. Ezek 
mind Balkán államok. melyek velünk 
együtt érdekelt felek európai Török- 
ország főlosztásában, ha az állapotok, 
a mi sajnos már küszöbön van - 
Konstantinápolyban katasztrófára ve- 
zetnek. 

Az ellenünk sokat agyarkodó 
Sturdza román miniszterelnök kijelenté 
a nála tisztelgő Liga küldöttségének, 
hogy halálos bünt követ el az, a ki a 
magyarok ellen jelenben agitál, te- 
kintve a minden perczben bekövetkez- 
hető nagy eseményeknek. Ebből az 
látszik ki, hogy a szomszéd Románia 
is hozzánk csatlakozik a keleti há- 
borukor. 

Ha még ehhez vesszük, hogy az 
orosz flotta készenlétben vana Fekete 
tengeren, Bismarck pedig most akarva 
viszályt előidézni Monarchiánk és Né- 
metország közt, hagyományos hive lévén 
az orosz szövetségnek - eléggé lát- 
ható, hogy a keleti kérdés kitörése 
immár a küszöbön áll és igy a trón- 
beszédben sem igen lehetett megemlé- 
kezni a - külállamok békés voltáról. 
Az meggyujtó kanócz lesz, ha a béke 
kilátások erőssen nem hangsulyoztat- 
nak. A hallgatás is tág magyaráza- 
tokra ad okot, de ily puskaporos idő- 
ben mégis csak jobb a trónon hall- 
gatni. 

A t. Ház! 
Budapest, decz. 3. 

- Saját tudósitásunk. - 

A képviselő ház ma rövid ülést tartott. 

A tiszelt honatyák fölöslegesnek tartották 
12 óra előtt összegyülni, hiszen mára ugy is 

csak a felirati bizottság tagjait kell megvá- 
lasztani. 

Napirend előtt azonban ismét kisértett 

az inkompatibilitási eset. A kormánypárti 

többség mind ontja magából azokat az eleme- 

ket, a melyek a képviselőséggel összeférhe- 
tetlen állást foglaltak el. 

Ezek között a maiak között Weiss Ber- 
thold ur is ékeskedik. Meg vagyunk győződve 
hogy lesz még több is. Az a többség olyan 

elemekből van össze verődve, melyek hosszu 

időn keresztül tisztulnak meg minden sa- 

laktól. 
Az elnök jelentést tett tovabbá az 

egyes bizottságok megalakulásáról. 

Az I. biráló bizottság miadeddig nem 

alakulhatott meg; a II. biraló bizottság el- 

nöke Apáthy Péter, jegyzője Kozma László; 

a III. biráló biyottság elnöke Dókus Ernő, 

jegyzője Psik Lajos; IV. biráló bizottság el- 
nőke Hegedüs Sándor, jegyzője Kristóffy Jó- 
zsef; az V..biráló bizottság elnöke Münnich 
Auról, fegyzője Lits Gyula"; a VI. biráló bi- 
zotság elnöke Pulszky Ágost, jegyző Kabós 
Ferencz; a VII. biráló bizottság elnöke Bar- 
csai Kálmán, jegyzője Pinkovics József; a 

VIII. biráló bizottság elnöke Fest Lajos, 

jegyzője Magyari-Kossa Géza; a IX. biráló 
bizotság elnöke Szivák Imre, jegyzője Mol- 
nár Béla. 

Ezután az összeférhetlenség bizottság 
azon tagjai, kik tegnak nem voltak jelen 
tették le az esküt, 

Majd Perczel Dezső belügy és Dániel 
Ernő kereskedelmi miniszter tettek jelentést. 

Perczel a vasvármegyei községek és ne- 
hány stájerországi község között felmerülő 
határvilongás, - Dániel a kereskedelmi mi- 
niszterium 1895 évi müködésére vonatkózólag. 

Hegedüs Sándor a pénzügyi bizottság 
előadója terjesztette be ezután a bizottság 
jelentését az indemnitiről szóló törvényja- 
vaslatra vonatkozólag. 

Ezt a jelentést a ház elnökének inditvá- 

nyára csak hétfőn veszi a tisztelt báz érdem- 

leges tárgyalás alá; most pedig következett 

a felirati bizottság megválasztása. 

A felirati bizottság tagjai a követ- 
kezök : 

Andrássy Tivadar gr., Berzeviczy Albert, 
Chorin Forencz, Csáky Albin gróf,Emmer 
Kornél, Hegedüs Sándor, Láng Lajos, Lu- 
kács Béla, Matlekovics Sándor, Meltzl Oszkár, 
Münich Aurél, Pap Géza, Pulszkcy Ágost 
Radó Kálmán, Schnell Károly, Széll Kálmán, 

Teleki Géza gróf, Tisza Kálmán, Tomasich 
Miklós, Vargics Imre, Vermes Béla. 

A ház ülése fél két órakor ért véget, 
de itt megemlitjük, hogy a felirati bizottság 
ezuttal nyomban megalakult, megválasztván 
elnökeül Tisza Kálmánt, előadójánl Pulszky 
Ágostot. 

Vigécz Jákó a „Kolozsvár"-ban. 
A magyar nép hamorza ,Vigécz"-eknek 

nevezte el tudvalevőleg a kereskedelmi uta- 
zókat, Ez utazók prototypusát jól ismeri az 
olvasó közönség a jól szerkesztett ,Üstökös- 
ből, a melynek állandó alakja Vigécz Jákó, a 
ki érdekes üzleti levelezést folytat az ő ke- 
gyes „principal'-ja: e Krida Naftalival. 

A Vigécz Jákó népszerüségének legcsat- 
tanósabb bizonyitéka, hogy az ő leveleiben 
kifejezésre jutó irodalmi irány követőkre ta- 
lál a zsurnalistika komolyabb köreiben is. 

Ezeknek a leveleknek sajátszerü irályuk, 

nem mindennapi tronszok és érdekes tartal- 

muk van. Különösen ez utóbbi szempontból 
érdemelnek számbavételt. A szinezés, a nagyot 

mondás, a fantasia erőteljes licitatiója jellem- 

zik a leveleleket. Méltók tehát rá, hogy után- 
zókra leljenek. 

Egy ily vigécz jákói epistóla-utánzat 
jelent meg a tegnapelőtti ,Kolozsvár"-ban. 
Most nem Krida Naftalihoz intézi levelét Vi- 

gécz ur, hanem a ,Kolozsvár"-hoz és nem is 
üzleti, hanem politikai tapasztalatai felől ad 
számot. 

Számadása lesujtó birálat az udvarhely- 
megyei közbiztonsági viszonyokra, a melye- 

ken - ugy látja legalább - ifj. Vigécz Jákó 
ur, kormánybiztossal, katonával és statárium- 

mal lehet csak segiteni. Egyelőre azonban 
megelégszik Vigécz ur a Tibád Antal man- 

dátumának a megsemmisitésével is. Mert, hogy 

levele ebből a czélból iródott, a felől hamar 
tisztába jöhetünk. 

Vigécz ur ugyanis ezuttal nem előleget 
kér levele elején, hanem elmondja, hogy Ud- 

varhelymegyében járt és midőn ott tollat és 

tintát kért, hogy levelet irjon (bizonyára elő- 
legért a ,Krida princepal"-hoz) házi gaz- 

dája elmondotta neki, hogy vigyázzon, mert a 

községben kormánypártinak találják nézni és 
akkor a községi stázsa nem fogja tovább 
szállitani a megirandó levelet és igy Krida 

princepaltól nem kapandja meg az előleget. 

Ebből következtetve, megállapithatjuk, 
hogy Vigécz ur valami természeti ritkaság- 
gal bir, a melyről mindenütt észrevehetik, 
hogy ő kormánypárti. Levele aztán meggyőz a 
felől, hogy szeretetre méltó egyéniségének nem 
ez az egyetlen varitása. Nagy kár azonban, 
hogy a sors csak az irás és nem egyszersmind 
a festés tehetségét adta ilyen varitásul Vi- 
gécz urnak. Igy csak halvány képet nyujt- 

hat tegnapi epistolája az udvarhelymegyei 
atroitásokról, mig ha le is festené ezek ki- 

magasló bizonyitékait; hivatolt levélpostát, a 

szétzuzott jegyzői lakot, az összetört kocsit 
és egyéb borzasztóságokat micsoda hatással 

lehetne az az elérni akart czél sikerére! Ta- 

lán ha azokat a képeket látnák az illető bi- 

ráló bizottság t. tagjai, minden vizsgálat nél- 

kül megsemmisitenék a Tibád Antal manda- 
tumát. Igy azonban be kell várni legalább 
is azt a vizsgálatot. 

A vizsgálat pedig egy kicsit furcsa do- 

log. Azt talán még sem lehet csak ugy be- 
csapni, mint előleg kérésekkel a principalist. 
De nem lehet még a Vigécz urnál kevésbbé 
heves fantasiával megáldott többi halan- 
dót sem. 

Én például ezek közzé az emberek közzé 

tartozom és ezennel egész őszintén megmon- 
dom Vigécz urnak, hogy elbeszélését nem hi- 

szem s ha hinném is más eredményre jut 

nék, mint a minőre ő speculál! Tessék hát 
egy kissé meghallgatni engem t. Vigécz ur. 

n nem jártam soha Udvarhelymegyé- 
ben, de a miket elmondok Tanakodásom iga- 

zolásáual senki által kétségbe 
hatók. 

Nós ime az én adataim. 
Tibád Antal 1875. óta folyton képvise- 

lője Udvarhelymegye u. n. havasalji választó 

kerületének. Sokszor akadt kemény ellenfélre, 
de győzött mindannyiszor. Győzött több iz- 
ben nem kisebb emberrel szemben. mint Ug- 
ron Gábor, ki két izben is óriási kisebbség- 
ben maradt Tibáddal szemben. Mit bizonyit 

nem von- 

ez a tény t. Vigécz ur ? Annyit mindenesetre 

igen, hogy Tibádnak némi (a vitatkozás ked- 
veért mondom némi) népszerüsége van a ha- 
vasalji kerületben. 

Vegyük már most fel, hogy a korábbi 
koloszális győzelmeket részben kormánypár- 
tiságának köszönhette Tibád. Ám azért, mi- 
után egyénisége, tulajdonságai és ősszeköt- 
tetései nem változtak, még mindig kellett 
maradnia népszerüségétől, hogy az ön nyel- 
vén beszéljek, bizonyos százaléknak, mely az 
ő positiójának erőt adott. Tegyük ezt a szá- 
zalékot csak 200/,-ra. Nem lesz sok annál, a 
kit korábban ezer és egy pár szavazattöbb- 
séggel választottak meg egy Ugron Gáborral 
szemben. 

Már mest vegyük ehez hozzá azt az 
erőt, a mit Tibád ellenzékisége szerzett meg 
az ő számára. Mert hát ellenzék mindig volt 
egy pár szavazatnyi a havasalji kerületben. 
Volt idő, mikor 800-ra is felvitte a számat 
- Tibáddal szemben. És az ellenzék igen 
természetesen most minda Tibád zászlói alatt 
volt. Hisz a kik az ellenzéki lobogó alatt 
korábban Tibád ellen vezették a Havasalja 
népét, azok mint - megszünvén az elvi 
differentiák - Tibád táborának voltak ve- 
zérei. Annak a támogatásnak mértéke - 
amit ez képviselt - ismét teszen 200/, ot. 

Folytassuk azonban kissé tovább a szá- 
mitást. 

Jól tudja ön, hogy a közigazgatás élén 
állóknak egy-vagy más párt mellett történt 
egyszerü állásfoglalása - ha nem is fajul az 
korteskedéssé - képvisel valami erőt, jelent 
némi sulyt. Nos már most tudvalevő dolog 
egész Udvarhelymegyében, hogy a közigaz- 
gatás első tisztviselője, az alispán ellenzéki. 
Ön pláne néppártinak mondja, a mit ugyan 
önnek senki, a ki Ugron Jánost ismeri, nem 
fog elhinni, de azt igen is tudja róla kezdve 
a főispántól le az utolsó erdőőrig mindenki, 
hogy ellenzéki és mint ilyen nagyobb rokon- 
szenvet tanusit Tibád, mint Horváth Mihály 
főispáni titkár ur ügye iránt. 

Mit gondol édes jó uram, hogy ha pél. 
dául Albach polgármesterről hasonlót tud- 
nának Kolozsváron, vajjon győzött volna-e a 
pliberalismus" a mitthenénkbeni? 

Mit csudálkozik tehát azon és miért 
keres Tibád részben ezáltal biztositott győ- 
zelme magyarázatára „terrorismust: „posta- 
rablást", ,házrombolást" és egyéb rettenetes- 
ségeket, mikor az a puszta tény, hogy egy 
megye alispánja ellenzékinek meri vallani 
magát, ha külömben üvegburával is zárkózik 
el a választási küzdelmek hullámaitól, ismét 
képvisel legalább 200/,-ot az ellenzéki győ- 
zelem hiztositására szolgáló tényezők sorában. 

Emlegeti Ön classikus levele további 
részeiben a papok fanatizmusát is, mint Ti- 
bád győzelmének további tényezőjét. Nós hát 
a fanatizmust egyelőre hagyjuk el. Maradjunk 
csak a papoknál. Nem tulajdonit-e ön semmi 
jelentőséget, semmi sulyt annak, ha valakit 
valamely felekezet papjai (ismétlem a nélkül, 
hogy fanatizmushoz fordulnának) támogatnak. 
Nem gondolnám, hogy igazat kivánna adni 
azoknak a vádaknak, a melyek a kormányt 
és irányát vallástalansággal vádolták és is- 
merve a székely nép vallásosságát a papság 
egyszerüű, minden fanatizmustól ment támo- 
gatásának sulyát is merem becsülni 10 szá- 
zalékra. 

Idáig tehát a küzdelem esélyeinek 70 
százaléka Tibád javára lihben a mérlegen. 

De ezzel nincs is kimeritve a győzelem 
biztositékainak sorozata. Mert hát az is nyo- 
mott a latban valamit, hogy Tibádnak, a volt 
alkirálybirónak, veterán politikusnak, nyugal- 
mazott államtitkárnak és kiváló parlamenti 
erőnek az ellenjelöltje - ifj. Horváth Mihály 
főispáni titkár volt. Nem akarok összehason- 
litásbt provocálni a két egyén közt, de arról 
sem tehetek, ha ezt az ősszehasonlitást sokan 
megtették és ha ez sok helyen a Tibád ja- 
vára dölt el. 

Vajjon a sikernek ilyen tényezői mel- 
lett mi szüksége lett volna hát Tibád párt- 
jának terrorizmusra, papi fanatismusra és al- 
ispáni pressióra. 

Szégyene, kétségbeejtő gyalázata volna 
alkotmányos életünknek - édes Vigécz ur, 
ha azok a fent százalékszerüleg kitüntetett 
tényezők nem tudnának egy Tibád Antalnak 
mandátumot biztosítani régi kerületében egy 
Horváth Mihálylyal szemben. 

Én nem is hiszem, hogy az udvarhely- 
megyei szabadelvü párt egy perczig is abban 

........... 

a hiedelemben ringatta volna magát, hogy a 
népszerü, az alispán simpathiáját magáénak 
valló, (tehát ez által a közigazgatási tisztvi- 
selők ismeretes pressiójától valamennyire meg- 
kimélt) volt ellenfelei által támogatott, te- 
kintélyes multtal biró Tibádot ifj. Horváth 
Mihály, ki mindezekkel szemben csak a Mon- 
tecuculli harczi eszközét, nó meg a Haller 
főispán támogatását vitte a harcztérre, le- 
győzheti. 

Nincs tehát miért bánkódni, desperálni, 
desperatioben lázálomba esni, és lázálomban 
hevet-havat, tücsköt-bogarat, fanatikus pa- 
pot, postarabló székelyt, erőszakoskodó alis- 
pánt összehordani Tibád győzelmeért. 

Hisz még Őn is másként látja a dol- 
gokat, ha kitörli a józanság ruhájával egy 
kissé a szemét és erőt vesz a delliriumon. 
Önislátja, hogy igy a ,postarabló székelytől- 
csak könnyü testi sértéssel vádolt deliyuens lesz, 
a kivel a járásbiróság (még csak nem is a 
törvényszék) végez. Ön is látja, hogy az ,erő- 
szakoskodó alispán"-ra tisztviselői nem hall- 
gatnak. 

főleg az a szörnyü gewaltirozás? Mert a 
házi gazda félt továbbitani az előleget kérő 
levelet? Hát hiszen Krida princepal csak ör- 
vend ennek. Pedig ő már csak elég kifogás- 
talan liberalis. 

V. 

A rendőrtanácsos ügye. 
Budapest, decz. 3. 

Chudy rendőrtanácsos bünpörében, mint 
értesülünk, végre befejezéséhez közeledik a 
vizsgálat, A hiányzó pénzek nagyrésze tekin- 
tetében, már amennyire lehetséges volt, min- 
den fel van deritve, csakhogy nem bizonyos 
még, hogy némely tételeket illetőleg lehet-e 
a felelősséget Chudyra háritani. 

Ma Szalontay rendőrtisztviselőt halgatta 
ki Puskariu, vizsgálóbiró a régi tolonczház 
bérbeadása dolgában, a mely vádpont szintén 
homályos. Chudy állitólag bérbeadta a régi 
toloncházat s a félévre felvett bérösszegetimeg- 
tartotta. 

A mint ez a vád felmerült, Chudy rög- 
tön lefizette a szóban forgó összeget, az ál- 
litólagos bérlő azt az érthetetlen vallomást 
tette, hogy ő nem is fizetett a fogoly rend- 
őrtanácsosnak, még pedig azért nem, mert 
- ki sem bérelte tőle a kérdéses helyisé- 
geket. 

Erre a körülményre nézve hallgatták 
ki ma Szalontay rendőrfogalmazót. 

Miklós orosz nagyherczeg 
Magyarországon. 
- Vadászó főurak. - 

A fényes főúri vadászatról, mely hét. 
föőn vette kezdetét Pallavicini Sándor őrgróf 
uradalmában, vendégéül látja e vadászaton 
Miklós orosz nagyherczeget, a ki kisebb ki- 
sérettel jött Magyarországba. Szárnysegédén 
Nariskin udvari tanácsoson kivül 4-5szol- 
gállattevő személy van vele. Az orosz nagy- 
herczegen kivül résztvesznek még a Szeged 
szomszédságában folyómnagy vadászaton : Lich- 
tenstein Ferencz herczeg, a pétervári osztrák- 
magyar nagykövet, Eszterházy Pál herczeg, 
Auersperg Engesbert herczeg, Colloredó Mans- 
feld Adolf gróf, maga az uradalom gazdája, 
és a megyéből Vadnay Andor főispán. Még 
egy főuri vendéget vártak: Fürstenberg her- 
czeget, a ki azonban a családjában előfor- 
dult gyász eset miatt elmaradt. A Fürsten- 
berg herczegség németországi ágának az 
utolsó tagja hunyt el, a ki után óriási va- 
gyont örököl most az osztrák Fürstemberg 
herczegi család. 

A vadászat persze gazdag eredmény- 
nyel jár. Azért nevelik egész évben a vadat, 
hogy most a herczeg urak puskacsőve elé 
hajtsák egész falkában. Annyi a fáczán a 
tömörkényi majorságban, mint nyáron a 
szunyog. 

Miklós orosz nagyherczeg, ugy jelentik 
a vadászat szinhelyéről. - pompás kedvé- 
den van. 

A hatalmas orosz urnak, a ki őles a 
termetére és korra nézve 50-es már, tetszik 
igen nagyon a vaddus, szép magyar föld. Ko- 
rán kel, nagy kedvvel megy a vadászatra, 
hanem a mi a szót illeti, azt nem igen paza- 
rolja. Kevés beszédü nagyon. 

Hétfőn, a vadászat első napján a tömör- 
kényi majorban ropogtak az előkelő puskák. 
Hullott a vad jobbra s balra tömegesen. Esett 
összesen 800 darab nyul, 50 darab fáczán. 
Ebből a zsákmányból maga a kisázsiai orosz 

Minek hát az a nagy kapaszkodás és 



Kolozsvárt, 1898. ELLENZ EK (1200) 
adsokugek fővezére és Muktár pasa egykori 

lleverője 450 drb: vadat ejtett el. Tegnap a 
hantházi majorságban folytatták a vadászatot 
melyet rendesen reggel 9 órakor kezdenek 
meg. Délben fejedelmi lakomát rendezett az 
algyóői uradalom urnője vendégei részére. 

A lakománál czigányok játszottak egye- 
nesen az orosz nagyherczeg óhajtására. Hét- 

főn délben és este a szentesi czigányzenekar 
mullattatta a társaságot. Tegnag pedig a 
dorosnai tamburások játszottak az ebédnél. 

Az orosz nagyherczegnek tetszett a füstös 
magyarok primitiv, de szépen szóló muzsi- 
kája. 

A társalgás németül és francziául folyik. 
Az őrgróf lehozta bécsi szakács művészét, 
ez főz, süt nyakra-főre egészen f. hó 5 ig, 
ameddig a vadászat tart. 

A nagyherczeg érdekkel szemléli az 
uradalom gazdasági berendezéseit. - Külö- 
nösen tetszenek neki a hatalmas ménesek és 
gulyák. 

Kézrekerült gyilkos. 
Mint Budapesti tudósitónk irja, a nov. 

tettese négy napi nyomozás után megkerült 

és teljes beismerte tettéb - Battyala János 

csendőrőrmesteré az érdem, hogy ezen kegyet- 

len gyilkosság minden részletében kiderült, a 

mi annyival inkább figyelmet érdemel, mert 

Soroksáron az utóbbi években történt gyil- 
kosságok közül ez az első, a melynek nyo- 

mozása sikerrel járt. 

A nyomozás alkalmával őrmester társa, 
Loázár Tivadar, továbbá Lézmann Ferencz és 

Dékány Benedek őrsvezetők, valamint Balogh 

Loajos, Mártonffy János, Bikfalvy Miklós és 
Csicsai János csendőrök nem eléggé dicsér- 
hető buzgóságot fejtettek ki. 

A mennyit a vizsgálat érdekében meg- 

tudtunk és közölnünk lehet, az, hogy Wota- 
pek Antal 18 éves soroksári illetőségü pin- 

térlegény a gyilkos, ki borzasztó tettét a leg- 
nagyobb cinizmussal vallotta be, - midőn a 

sujtó bizonyitékokkal szemben konok tegadás 

ssát hasztalannak látta. 
Előadása szerint a meggyilkolt leány- 

nyal, Bálint Máriával szerelmi viszonyt foly- 

tatott és a gyilkosság hajnalán éjjeli dorbé- 

zolás után az alvó leány szobájába belopódz- 

kodott a leánynyal valami csekélység miatt 

összeszólalkozott őt arczul ütőtte és az elájult 
leányt dühében megfojtotta. 

A zajra a szomszédos kamrából sirva 

jött be Napholez Sebő házigazdának 5 éves 
ártatlan kis fia, ki tanuja volt Wotapek Aan- 
tal tettének és Wotapeket ismerte; a gyilkos 

tettének palástolására a gyermeket leütötte 

és utóbb mogfojtotta. 

A leányban még némi élet lehetett, mi- 

dőn Wotapek őt kihurczolta és a ház udva- 

rán lévő kutba heledobta. A kis fiut még 

szintén valószinüleg élve dobta a kutba. 

A gyilkos vézna testalkatu. kiélt arcu 

llegényke, kiröl épen nem tételezni föl az erőt, 

melyet horzalmas tettének elkövetésénél hasz- 

nálnia kellet; de főlháboritó az a fásult kö- 

zöny melyet vallomásánál tanusitott. 

Konokul tagadta tettét, de Battyala János 

csendőrörmester fortélyos kérdései végre is 

megtörték. 

A gyilkost a pestvidéki kir. törvény- 

székhez szállitották. 

29.-én Soroksáron elkövetett kettős gyilkosság 

séghez s nem merülne fel az 
hogy a muzeum táraiba igen sokszor nagy 

Erdélyi Muzeum Egylet. 
Ajánlva Esterházgy Kálmán 

figyelmébe. 

Méltóságos Gróf Ur! Ennek a haza 
résznek nagy szüksége van az Erdélyi Mu- 

zeum Egylet olyan értelemben való áldásos 

müködésére, a milyen értelemben azt három 

évtizeddel ezelőtt, bölcs, előrelátó és nagy- 

lelkü alapitók létesitették. Ez a muzeum kin- 

cses tára kellene, hogy legyen az erdélyi ré- 

szeknek. 
Tükre kellene hogy legyen Erdély tör- 

ténelmének; könnyen áttekinthető adattára 

annak a milliárdokat érő vagyonnak, a mi 

természeti kincsekben e haza rész különböző 

pontján földben és földfelett felhasználat- 

lanul, sőt részben ismeretlenül hever. 

Ennek a muzeumnak tárlatain minden 

esztendőben legalább egyszer végig kellene 

vezetni mindenik erdélyrészi közép iskola nö- 

vendékeit osztályonkint, apróra érthetően meg- 

magyarázva nekik mindent. 

gróf elnök 

Akkor nem merülne fel az a panasz a 

közgyülésen, hogy önkéntes munkások nem 

vállalkoznak a gyüjtemények gazdagitására, 

akkor nem merülne fel az a panasz, hogy 

egy-egy tárlat éveken át semmivel 

gyarapodik. Akkor közelebb hozatnék a közön- 
a panasz is, 

utánjárás mellett sem lehet bejutni. 

A muzeum panaszkodik a közönségre 
a közönség pedig panaszkodik a muzeumra ; 

mind a kettővek lehet jogos a panasza, hát 

megkell azt vizsgálni, el kell enyésztetni, 
teljes kapcsolatot kell hozni a közönség és a 

muzeum között, mert csak igy szolgálhatja 
helyesen és praktikusan, igy felelhet meg fel- 

adatának. 

Az erdélyi muzeum, nem számitva fek- 

vőségeit és gyüjteményeit, 226 ezer frt. olyan 

tőkével rendelkezik, a mely évente 11622 

frt 40 kr. kamatot hajt. Ennek a negyed 

milliónak a kamatjához még az állam is ad 

5 ezer frtot évente. Tehát csaknem tizenhé- 
tezer frt. adatik ki minden évben. Ennek a 

nagypénznek aránylag kevés hasznát veszi a 

tudomány, a közönség; az élet jó formán 

semmit. 

Nem akarunk mi vádolni senkit. 

Hiszen az erdélyi muzeum egyesületben 

az ügyek élén érdemekben gazdag, a tudo- 

mányok elővitele s népszerüvé tétele érdeké- 
hen fáradhatatlanul munkálkodó, előre tö- 

rekvő férfiak vannak. Néhányan közöttük 

jobb rendszerhez méltó, megfeszitett munká- 

val törekednek azon, hogy a muzeummal az 

életet szolgálják. Az eredmény mégis csekély. 

Nem az egyénekben lehet a hiba, ha- 

nem a rendszerben van a hiba. A muzeum 

szervezete, mint azt a titkár is hangsulyozta, 
ma már nem felel meg a követelményeknek. 

sem 

Olyan a muzeum teste, mint egy olyan 

emberi test, a melynek egyes részei hüdöt- 
tek s hiába kenik reá a drága zsiradékot, 
mozgásba többé nem hozhatók. A test tőbbi 
részei hiába probálnak mozogni, élénkebb 

akcziót kifejteni, mindannyiszor megakasztja 

az a rész, a mely elevenebb mozgásra kép- 

telen. 

Mindenti látja, mindenki érzi, mindenki dását, mikor is. 

hangoz- 
tatja, hogy itt tenni kellene immár valamit, 
tudja, sőt már évek óta mindenki 

-
 

harmadosztályu kereseti 

hogy a muzeum egylet lendületbe jöjjön. 

Azoban senki sem találja meg a cselekvések- 

nek módját, a zárnak a nyitját. Azt hisz- 

szük, nem végzünk felesleges munkát, ha a 
muzeum jövőben eszközlendő ujjá szervezé- 

sének egy két szóval az utját egyengetni meg- 

kisértjük. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, deczember 4. 

- A sétatéri jégpálya igazgató választ- 
mánya élén dr. Óvári Kelemen tanár elnö- 

kével, minden lehetőt megtesz a korcsolyázó 

közönség kényelmére, az utóbbi időben szárnyra 

kelt rosszakaratu hiresztelésekkel szemben. 

Elhatároztatott; hogy a szegényebb sorsuak 

vasárnap délutánonként 10-20 kros jegyek 

igénybevételével korcsolyázhassanak. Délután 

5-7.ig minden másedik nap villamos világitás 

mellett vehető igénybe a pálya, tekintettel 

azon korcsolyázókra, kiknek a nappali idejök 

a korcsolyázásra nem alkalmas. Hetenként 

négy alkalomra katona-zene van szerződtetve. 

A tanuló ifjuság részére előnyös csoport 

bérlet jegyek adatnak ki. E gyönyörü szép 

tágas jégpályán, hol a kellő konfortról is 

gondoskodva van, a korcsolyázás már javában 

foly. 

- Iparhatósági megbizottak választása. 
Az 1897. évi iparhatósági megbizottak vá 
lasztása deczember 20-án, vasárnep délelőtt 

9-12 óráig történik a főkapitányi hivatal 
19. sz. irodájában. Választandó e hivatal 

mellé husz, a nádasmenti és a kolozsvári já- 
rások főszolgabirái mellé külön tiz-tiz tehát 
összesen negyven iparhatósági megbizott. Vá- 

lasztó jogosult minden jiparjogosult önálló 

kereskedő és iparos. a ki legalább 10 frt 
adót fizet s ezt 

adókönyvvel igazolja. Az önálló iparüzés 
ipar-igazolvánnyal, illetőleg iparengedélyel iga- 
zolandó. Választható a fentebbiek közül bárki, 

vagyis minden önálló férfi kereskedő és ipa- 
ros. A választás szavazólapokkal történik. Min 

egyetlen könyvtárunk ez, a mely gazdagsága 

den egyes lapra negyen név irandó, dea 

fennti három iparhatóság szerint megjelölendő 

husz a főkapitányi hivatalhoz, tiz a nádas- 
menti, tiz a kolozsvári járás főszolgabiráihoz. 

A városi főkapitányságtól Kolozsvárt. 1896. 

nov. 30-án: Deák Pál, főkapitány. 

- Hóval betemetett hidránsok. Most a 
csikorgó téli hidegben ha Kolozsvár város va- 

lamely pontján tüz ütne ki, a vizhiány 

miatt az oltás fenn akad a közönség a leg- 

nagyobb szerencsétlenségnek néz elébe. A 

város ama részein, a hol a vizvezeték és a 

vesztegetés után hozzálehetne jutni a vizhez. 

Azonban most a téli időben a hó, jég, elfe- 

di, eltakarja az utczák közepén a kövezeten 

elhelyezett tüzcsapokat s vész esetén mig azok 

helyét megtalálják, megtisztitják a hótól, jég- 

től, bizony abba sok idő beletelik, az alatt 

a veszedelem nagy mérveket ölthet. Kérdjük 

a kolozsvári tüzoltó egyletet, történik e va- 

lami intézkedés arra, hogy a vizvezetékbe il- 

lesztett tüzcsapok a jégtől és hótól tisztán 

tartassanak, hogy veszedelem esetén azonnal 

használatba vehetők legyenek. 

- Ingyenes előadás. Az iparos segéd- 
munkások képzésére szervezett kolozsvárr 
helyi bizottság 1899 évi deczember hó 6-án 
(vasárnap) délutáu 3 órukor a városház köz- 
gyülési termében rendezi IV. ingyenes előa- 

Előadást tart: Versényi 
György tanár: ,Az iparos szülők költő gyer- 
mekeiről" czim alatt. 

- Vörösmarti emléke. Kolozsvárir. kath. 
főgymnasium önkézőköre Vörösmarty emlékére 
folyó évi decz. hó 6-án d. u. 4 órakor az 
intézet disztermében ünnepélt rendez, a kö- 
vetkező műsorral: Gyarmathy. Királyhymnus, 
énekli: a főgymn. énakkar. Vörösmarthy ha- 
zafias lyrája, irta és előadja: Kmoschek Elek 
8. o. t., az önképzőkör elnöke. Ch. D. Beriot, 
Aiers varies. Nr. 6., op. 12. Hegedü szóló 
zongora kisérettel, előadják: Szabó József, 8. 
o. t. és Senn Ottó, 8. o. t. Vörősmarty szózat 
szavalja: Vörös Ákos, 7. o. t. Verdi I. Ro- 
sini keringő, előadja: a főgymn zenekar. 
Petőfi. Téli világ. Szavalja : Grahoffev Ele- 
mér, 2. o. t Népdalok. Cimbalom szóló, elő- 
adja Klimes János 8 o. t. Vörösmarty. Meren- 
gőhöz, szavalja: Walton Géza, 8. o. t. Ley- 
bach. Ábránd op 5, előadja Senn Ottó, 8. 
o. t. Vörösmarty. Tulvilági kép, szavalja : 
Macselár Kornél, 8. o. t. Zsasskovszky. Nép- 
dal-egyveleg, énekli: a főgymn. énekkar. Konti 
Eleven ördög induló, előadja: a főgymn. 
zenekar. 

- Muzeumi könyvtár. Azt irtuk tegnap 
az Erd. muzeum közgyüléséről szóló tudósi- 
tásban, hogy a muzeum könyvtárát aránylag 
kevesen látogatják. Ez észrevételünket kibő- 
vitjük most azzal, hogy ennek oka megfelelő 
helyiség hiánya. Áz egyetemen levő jelenlegi 
helyiség még szükebb mint a régi, mint azt 
az igazgató jelentése is felemlitette. Arra kel- 
lene törekedni, hogy a szinházi épületet vegye 
át az állam és épittessen mielőbb egy meg- 
felelő tágas, világos és kényelmes könyvtári 
helyiséget. Addig is azonban a mig ez tör- 
ténnék, engedjen át az egyetem a könyvtár: 
ral szomszédos helyiségekből nehány szobát a 
könyvtár czéljaira. Mert igaz ugyan, hogy a 
könyvtár látogatottsága, a mióte az Ferenczi 
Zoltán igazgatása alatt áll, tetemesen növe- 
kedett, de az a 20-26 látogató, egyetemi 
városunkban még mindig igen kevés a ta- 
nulással foglalkozó egyének nagy számához 
képest, tekintettel arra is, hogy jóformán 

mellett könnyen hozzá férhető is. 

- Ui tanitónő. A közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Udvarhelyi Ilona okle 
veles polgári iskolai tanitónőt a kolozsvári 
állami tanitónőt képző "intézethez végleges 
minőségben segédtanitónőnek nevezte ki. 

- Az egyetemi kör deczember 5-én 
tartja köri estélyét a vigadó termében. Fel- 
hivjuk reá a közönség figyelmét. 

- Elutasitott semmiségi panasz. A 

kolozsvári kir. törvényszék, mint sajtó ! 

biróság, néhány héttel ezelőtt itélte el négy- 

reszt tulajdonosa, szül. Leitha melletti Bruck- 

alapköve annak a benső 

havi fogházra Baltesz Andrást a Nagy- 

Szebenbe megyjelenő Foia Poporuluj szer 

kesztöjét egy lázitó czikk miatt, mely a ne- 

vezett ujságban jelent meg. Baltesz az itélet 

ellen jogorvoslattal élt, melyet a kir. kuria 

3 aA tegnapelőtt tárgyalt. A Kuria a semmiségi 
vizvezetékbe illesztett tüzcsap van, kevés idő naszt visszautasitotta, s igy az itélet joge- 

rőssé vált. 

- lellusig Albin temetése. Fényes ka- 1 

tonai pompával temették el ma délután a 

tegnapelőtt elhunyt J ellusig Albin nyug. 

cs. és kir. ezredtisztet. Temetésre a Kolozsvárt 
állomásozó 51 ik gyalogezred négy zászlóal- 

ját vezényelték ki s ezek képezték a diszki- 

séretet. A temetésen a polgári rendhez tar- 

tozó rokonok és ismerősökön kivül megjelent 

a Kolozsvárt állomásozó összes fegyvernem- 
beli katonaság tisztikara élén Mayer Ed- 

mund altábornagy, hadosztály parancsnokkal 

A menet alatt a katona zenekar játszott 

gyász indulókat. A sirba tételkor a kivonult 

katonaság sortüzet adott. Az elhunyt ezredes 

élete és müködéséről a következőket közöl- 
hetjük: 

Nemes Jellusig Albin cs. kir, nyug. ez- 
redes, a hadi érem és a katonai érdemke- 

ban. Katonai pályáját 1853-ban kezdte meg 

az akkori Duna haditengerészetnél, melynek 

feloszlatása után az első tüzérezredhez Bnu- 

dapestre lett beosztva mint had-apród. Had- 
nagyi kinevezését a 43-ik gyalogezredhez 

kapta meg, mely időtől kezdve a gyalogság- 

nál haladt előre, és mint vezérkari főhadnagy 

1871-ben a kolozsvári dandár parancsnokság- 
nál volt beosztva. Ebben a minőségben 1859- 

ben résztvett az olasz hadjáratban, majd pe- 
dig 1866-ban az Olaszok elleni háboruskcdás- 

ban tevékenységet fejtett ki, melynek bevé- 

geztével Halia átadásánál mint a Osztrák-ma 

gyar monarohia katonai meghatalmazottnak 

segédtisztje vett részt. 1880-ban Bosznia Her- 
czegovina bevételénél harczolt. 1896-ban Ő 

felsége 40 évi feledhetetlen katonai szolgá 

latai elismeréséül a nemességgel adományoz 
ta meg. 

- Disz jegyzőkönyv. Kolozsvár város 
kiadta milleniumi ünnepi diszközgyüléséről 
összeállitott jegyzőkönyvét. A jegyzőkönyv 
közönséges irodai papir nagyságu, fehér ve- 
lin papirra van nyomva, fekete nyomással, 
egészen uj, éles vágásu betükkel. A jegyző- 
könyv 12 pontból áll 8s58 oldalra terjed. Szó 
szerint tartalmazza a gyülésen elmondott be- 
szédeket és inditványokat, gr. Béldi Ákos fő- 
ispán és dr. Esterházy László főjegyző ere- 
deti aláirásával van ellátva, azonkivül aláir- 
ják az összes tisztviselők s jelen volt városi 
képviselők. Át van füzve a jegyzőkönyv nem 
zeti szinü zsinorral, melynek két végét a vá 
ros czimerével ellátott lelóggó piros pecsé 
tartja össze. A külső táblája a jegyzőkönyv 
nek fehér elefántcsout papirra van nyomva, 
czimeres disznyomással, nemzeti szinű sze 
gélyzettel. Őhajtjuk, hogy sárga fekete hajla- 
mokat egyátalán ne tápláljanak város atyáink 
stisztviselőink s e jegyzőkönyv legyen egyuttal 

érzésnek, mely a 
cselekvéseket egy nagy, hatalmas és vagyo- 
nos nemzeti magyar állam megtersimtóséré 
irányitják. 

- Helyreigazitás. Az „Ellenzék" teg 
napi számában azt a hirt olvastuk, hogy vá 
rosunkban igazolvány nélküli apáczák kére 
getnek s a kapott alamizsnát feljegyzés nél 
kül zsebre teszik. Ez a bhir teljesen nem fe 
lel meg a valóságnak. Az apáczáknak igeni 
van igazolványuk, melyet a főkapitánysá 
állitott ki. Nem kidobott pénz az, amit Is- 
ten nevében nekik nyujtanak. Minden ékes- 
szólásnál fényesebben beszél a következő sta 
tisztika, melyet a kéregető Mária testvérek 
ez idei almanachjából igtatunk ide: A bu- 

dapesti Mária intézet 1871. év óta befoga- 
dott és elhelyezett 17,988 helynélküli cselédet 
valláskülömbség nélkül egészen dijmentesen; 
618 árvalánykát vett fel, szintén dijmentesen. 
Elemi tantárgyakban és kézimunkában in- 
gyenes oktatásban részesült 1574; a minden- 
napi varró iskolában 1170. A kisdedóvodában 
463 gyermeket gondoztak. A Margit leány- 
nevelő intézetbe legtöbbször dijmentesen i215 
nőnövendéket oktattak a jóra, nemasre. Ime 
ezek azok az apáczák, kik a szent szeretet 
nevében alamizsnát kérnek. 

- Lapunk olvasóinak figyelmét felhiv. 
juk Slafkovich Jáczintaak mai számunkban 

megjelent hirdetésére. Most, midőn folyto 
azon panasszal találkozunk, hogy nem lehe 

tiszta bort kapni, igen kellemes hirül szol 

gálhat ehirdetés, mely szerint az abban kitün 

tetett borok tisztaságáért teljes felelősséget 
vállal Slafkovich ur, ki a báró Kemény Ár 
pád alsó-gáldi s saját termesztésü borait áru 

sitja el. E mellett az árak is oly jutányosak, 
hogy a kolozsvári piaczon nagy konkuren 

cziát fog csinálni. 

AZ „ELLENZÉK TÁRCZÁJA. 
1896. deczember 4. 

Angela. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA: 

AMICA. 

VI. 

(Folytatás.) (17) 

- Azt mondta, hogy évekig és éve- 
kiz nem jön vissza Angliába - sőt talán 
50ha, folytatá Nelli; de minden születésem 
napjára ajándékokat fog nekem küldeni, min- 
dent a mire szükségem van. 
datom vele, hogy miket szeretnék kapni. 

- Ez nagy szivesség tőle! 
- Oh, ő szivesen teszi azt, mondja 

Nolli könnyedén; ő nagyon szeret engem! 
Bár ne menne el holnap! 

Bob hajadon fővel lépétt ki a cottage- 
ból a napra. Kezet szoritott Angelával, és 
sészségére vonatkozó kérdéseire válaszolt. 
Kivéve, hogy mereven járt, halványnak és 
fáradtnak látszott, majd nem olyan volt, 
mint rendesen. Leült Nelli ulló, és hall- 
gatta csevegésüket, vagy lega ább nemsza- 
kitotta azt félbe. 

- Bob, igazán küldesz nekem mindent 
mnmire szükségem van ? Szeretném ha eg 

lyem ruhám volna; de azt hiába küldenél, 
A az atyám nem engedné, hogy viseljem ; 
de egy fehér tollam lehetne a kalapom mel- 
lett - azt nem venné észre - és édessé- 
get, s chokoládé bon-bont küldhetsz akár- 
mennyit! Bob, hát Angel kisasszonynak kül- 
desz valamit 

a Természetes hogy nemküld ! Hogy 

s én előre tn- 

gondolsz olyan vadat! 
hangon. 

- Adok én magának az édessegeimből 
ha megkapom. Bob, mennyi időbe kerül mig 
Ausztráliába érkezel ? 

- Hat hétbe. 

- És még egy másik hat hét telik el 
mig a portékáimat megkapom? Oh, mennyi 
ideig kell várakozni! 

- Ha kivánod holnap küldök neked 
valamit Livornoból. A hajó indulása előtt 
lesz egy pár szabad órám. 

- Az bizony jó lesz: küldhetsz vala- 
mit Livornoból, és aztán Melbournból, ugy- 
e Melbournba mégy előbb, vagy Sydneybe? 
és igy egymásután két csomagot kapnék. 

A két csomó ajándékra gondolva Nelli- 
nek ragyogott arcza a bolodságtól. 

Angel lerázta ujjairól a homokat 
felállott. 

- Haza kell mennem, - mondá. 

- Menjünk el valamerre ezen az utolsó 
napon, - mondá Nelli. Mióta Bob itt van 
egyszer sem voltunk csolnakázni, és ő azt 
mondta, hogy szivesen elvinne bennünket, 

Bob, elviszel most? 
- Igen ha Stuart kisasszonynak kedve 

van eljönni. 

- Jól van - megyek! 
De Nelli, előbb adj valamit enni, mert 

ha vissza megyek a házunkba, tadom, - 
nem engedik meg, hogy veletek menjenek. 
Rodham öt mértföldnyi távolságra van; és 
ot kapunk csonakot ? 

- Én azt hiszem, hogy Rodhamban 
van olyan hely hol találnak valami enni va- 
lót; és ott fogunk villásreggelizni, - mondá 
Bob. 

mondá Angel éles 

es 

- Ugy nem megyek, - mondá An- 
gela határozottan. 

Ő nem akarta az ifjutól a villásregge- 
lit elfogadni. 

Nelli bosszus arczot csinált; de belátta, 
hogy a mai kirándulásból csak ugy lesz va- 
lami ha ő az Angel akaratának alá veti ma- 
gát; tehát kenyeret és sajtot hozott a cot- 
tageból Bobnak, kenyeret és egy kis zsiradé- 
kot angelának és magának. 

Az utjuk Rodhamban poros volt és 
unalmas; az ut nagyobb részén mind a hár- 
man halligattak; társainak a hallgatása még 
Nellire is elragadt, és végre beszüntette a 
csevegését. 

Rodham egy széles folyó torkolatánál 
fekszik, és főleg halász-város, ámbár a hajók 
kijavitására dock udvara van. 

Éppen ekkor serényen folyt ott a 
munka, a kalapácsok ütésének a csengése és 
a munkások hangja vidáman hangzott amint 
a magos falak mellett elmentek. A kiköve- 
zett parton asszonyok állottak kötéssel, vagy 
a gyermekeikre kiabálva, kik meztelen lá 
bakkal játszottak az éles léczek alatt. Jer. 
seybe öltözött halászok állongáltak csopor- 
tokban, s vidáman nevetgéltek és pipáztak, 
lábukat a part széle felett lógázva. 

Negyed mértföldnyi távolságra egy épü- 
letfával terhelt hajó horgonyozott, mig at- 
tól egy mértföldnyi távolságra ott a hol a 
folyó a tengerbe ömlik a hullám korbácsolta 
sziklák látszottak. 

Felettük kék volt az ég, s a két leány 
és a Bob lábainál csillogva tánczolt a folyó; 
de a sziklákon tul és fokozatosan közelebb 
jöve, fehér köd látszott, mely a szellő gyen- 
gébb vagy erősebb fuvalatára szállt és emel- 
kedett. 

- Sir, a tenger köde közeledik, 
mondá az a hajós kinek a csolnakát Bob ki- 
fogadta. 

És szavai hamar teljcsültek. 

Bob alig evezett az épület-fával ter. 

kék gyapju ruháján, és a Bobsötétszürke ka- 

helt hajóig, midőn a köd elérte őket. Mint 
egy sürü átláthatatlan fátyol jött le reájuk 
a homokos partot mind a kétoldalon elfedte, 
sőt a hajót is mely mellett éppen akkor ha- 
ladtak el eltakarta. 

Előttük, mögöttük és mind a két ol- 
dalról oly sürü szürke felleg vette őket kö- 
rül, hogy egymás arczát is alig láthattak. 
Hirtelen felemelkedett s a ködön keresztül 
ugy tünt fel a hajó, mint ha festve volne; 
és aztán éppen olyan hirtelen leereszkedett a 
hogy felszált és ők ismét egyedül voltak a 
csendes, határtalan vizen. 

A köd fehér fagyként feküdt az Angel 

bátján; a Nelli mosó ruháját és fehér ka- 
lapját egészen átnedvesitette. Bob tovább 
evezett, a két leány egymáshoz huzódva a 
csolnak tatjában ült. 

A körültük levő szomoru csendesség, a 
köd átláthatatlan fátyola, a vizolajszerü nyu 
galma egy álom benyomását tette, az evező 

fordult, a község földjén keresztül 

lapátok ütése volt az egyedüli hang. 
- Ki volt az? kérdé Nelli az Angel 

karját megragadva. 
- Egészen közel hozzájuk esengettek, 

és az oly Dusan szólott. 

- Az csak a vésztjelző csengettyüt 
mondá Angel, rövid szünet után. Ez oly szo- 
moru, oly kisérteties; menjünk vissza, tevé 
utánna megrázkodva. 

- Igen, menjünk vissza, átnedvesüitem ! 
és fázom, sürgeté Nelli. 

A part üres volt, midön kikötöttek; az 
a halász, kitöl a csólnakot bérelték kijött a 
korcsmábol hogy a pénzt átvegye. Oly hallga- 
tagon mentek vissza a homok dombok kö- 
zött levő Cottogeba, a hogy ohnét elin- 
dultak. 

Ez volt a nyár vége, ez volt az arany 
napok és vidám kirándulások vége; fájó sziv 

-
-
 

lés a sors ellen valo keserü zugolodás volt 

a két kék ruhás alak után, mig a dombol 

az egyikben, ingerlékenység is az az unal 
mas érzés volt a másikban, hogy valamint 
elveszit az életéből, 

Szürke köd, sárga homok és barna sá- 
sok elmosódott tájképe volt a háttér, 
Angela ,Jó éjt: kivánni megállott azon a 
parton, hol az ut Stnart Royel felé ve- 
zetett. 

Nelli hallgatott, nézte őket, Angel Bob 

felé forditotta az arczát, különös mosoly volt 
ajkain; - Bob, felindulását fékezve nyugot- 
nak látszott a mint az Angel szürke szemeibe 
nézett. 

- Isteu velem, elindulása elött nem fo. 
gom többé látni, mendá Angel. 

Nem - nem fogom magát többé 
látni, mormogta az ifju. 

Kezet szoritottak, és elváltak. Angela a 
Stuart 

Royal felé indult. 
- Bob gyerünk már! Siessünk haza és 

teázzuank! mondá Nelli, a Bob kabátjának 
az ujját meg hozva. 

De Bob nem mozdult; addig nézett a 

növő bokrok között a kertajtóhoz vezető ös- 
vényen el nem tünt; ekkor megfordult, és 
olyau némán ment a cottage felé, hogy hall- 
gatását még Nelli is respektálta. 

- Egy idő mulva tul teszem magamat 
rajta. 

Még csak kamasz vagyok, és él kell 
őt felejtenem, mondá magában, midőn azon 
ürügy alatt, hogy a pakolását bevégzi, egye: 
dül volt. 

Az idő el fogja őt velem felejteni. 

Miért szeretném ? 

Ő olyan hideg mint a jég, nincs szive, 
és még csak gyermek. 

(Folytatása következik ; 



feloiarárt 1896. ELLENZEK (1201). 
a 

Deczember 4. 

nísodszor páros bérlet (60)-ik számban 
E holnap szombaton harmadszor párat 
lérlet (61-ik) számban megy. Durand és 
ni tegnapi sikere után a mai előadásra 
agy volt a jegyek kereslete. 

t az erdőn" Rákosi Jenő vasárnap 
! merülő népszinmüvének szereposztása a 
ező : Paczor - Szentgyörgyi, Boriska 
a ehányi 0, Máli - S. Áldor J., Má- 
-Venárei, Marczi - Rózsahegyi. Rek- 

eövey, Gyurka - Váradi. 

Kiállitási kitüntetés. Az erd. 
tus radnóthi uradalmának borai - 

pk áz erd. pinczeegylet collectiójában 
kiállitva - az ezredéves kiállitáson 

miumi nagy éremmel lettek kitüntetve. 

- Eljegyzés. Barabás András Sz-Ud- 
3tt eljegyezte a bájos László Ilonkát. 

Az egyetemi kör küldöttsége 

mics miniszternél. A budapesti „Egyetemi 
ztikara Herczegk Béla elnökkel az élén 

wpdélután Wiassics Gyula közoktatásügyi 
uternél tisztelgett, hogy néhány ügyben 

bgását kérje. A miniszter igen szivesen 

lta a tisztikart s megigérte, hogy az 
ni kör" elnöksége által legközelebb 
tendő diákszövetségi álapszabály-ter- 

at beható tárgyalás alá fogja venni és 
öeg kedvező eredménynyel intézi el. 

sba helyezte a kör uj helyiségére vo- 

m anyagi kérdéseknek kedvező elinté- 

is. Különösen hangsulyozta a magyar 
msk a nemzetiségi ifjusággal való ba- 

érintkezését, a mire Herczegh elnök 

ezte, hogy e téren megtörtént már 
hő lépés, a mikor a kecskeméti országos 

longresszus a nemzetiségi iskolák hall- 
tis kötelékébe fogadta. Majd a küldött- 
gyes tagjaival váltott néhány szót a 

I kérdezősködőött, megjegyezvén, hogy 

0n n szeretne minél több internátust lé- 

1 i azokat sagol minta szerint fejlesz- 

-A kerékpár hóditásai. A F. eit s, a 
a kerékpározást a hollandok nevezik,- 
kedveltségnek örvend Hollandiában. Az 
ikon százával láthatni kerékpárosokat, a 
tözött szép számmal vannak nők is. Egy 
tudós naponta kerékpáron megy Rot- 
mból Amsterdamba. A minap egy esküvő 

ir ásznépe kerékpáron vonult a templomba. 
enyasszonyi csokor oda volt erősitve a 
asszony kerékpárjára. Az utczán olyan 

U népcsődületet keltett a különös látvány, 
a közlekedés megakadt s lelkesen meg- 
miték a modern násznépet. 

kerékpárosokat külföldön mindenütt 
Vvón támogatják a városok és hatóságok. 
*orban a rossz kövezetü utezákon négy 
zéles aszfaltsávot huznak a bicziklisták- 
Bécsben a helytartó szabályrendeletet 
tki, melyben felhivja a polgárságot, hogy 

gunyolni tilos. Miután a kerékpárosok 
ma baleseteket szigoruan büntetik, méltá- 
ez a rekonpenzáczió. A helytartótanács 
ietéből az összes csendőrséget is érte- 

- - Kerékpár ernyő. A modern technika 
jabb vivmánya a kerékpár-ernyő, a mely 
Bydeskuty Lajos és ifj. Preszky Aladár 
In lánya. Ezen ernyő megakaria védeni a 

nyőt ráerősitik a kerékpárra, azután zu- 
lat a zápor, süthet a nap, a kerékpáros 
1 kerekez tovább. Könnyen elhelyezhető 
ikalmazható minden kerékpáron és bizo- 
n igaz örömére fog szolgáln minden ke- 
íronak, mivel eddig tehetetlenek valának 
iijárás kellemetlenségeivel szemben. 

- Megvagdalt szerkesztő! Brün- 
viratozzák, hogy Mábrischer Volke- 
szerkesztőjét, Meithnert Olmützben a 
alogezred két tisztje este, szinház után 
án megállitotta és karddal sulyosan 
sitette. Délután ugyanezek a tisztek 
ottal támadta meg a hirlapirót, de 
édte magát és a botot a tiszt ke- 
csavarta. Erre következett a második 
való támadás, a mire különben az 
tott okot, hogy a szerkesztő a két 
szt becsületbeli nyilatkozatát lapjába 

ni nem akarta. 

- Öngyilkosságok a hadsereg- 
és homvédségnél. Fejérváry Géza h. 
delmi miniszter jelentést terjesztett a 

előház elé azoknak az öngyilkossági 

nek a számáról, melyek a legutóbbi 

gálati év alatt a hadsereg magyarországi 
"ieinél és a honvédségnél előfordultak. E 

atés szerint 1895/6iki szolgálati év alatt 
sereg magyarországi ezredeinél 1283 ön- 

tosság és 59 öngyilkcssági kisérlet, a 
védségnél 25 öngyilkosság és két öngyil- 

i kisérlet történt. 
- Az irónő kedvese. Oriási fel- 

ést keltett Rómában egy büneset, a mely- 
Caterool Evva asszony, másképp Contessa 
n irónő esett áldozatul. Az irónőt. a kinek 
ert volt neve egész Olaszországban, meg- 
kolta a kedvese, egy Pierantoni nevü festő. 
rantoni folyvást zsarolta a kedvesét s ugy- 
Nán az ő pénzén élősködött. Tegnapeiőtt 
Jénzt követelt az asszonytól és a mikor ez 

elését megtagadta, revolvert rántott elő 
r az asszonyra lőtt, a ki balva rogyott 
A megölt irónő körülbelül negyven 
volt. Két kötet költemény jelent meg 
nkivül állandóan irt nevellákat s mun- 

írsa volt több irodalmi és politikai lapnak. 
tessa Lara multja nagyon mozgalmas volt, 

Szinházi hirek. .Durand és Durand : 
ságtörésen érte, Muncini 

rfonl. 

uter. Vida Sándortól az Eötvös interná- 

uiklistákat megakadályozni, bántalmazni 

Upárost a nap és eső viszontagságaitól. 

Férje már régebben elvált tőle, mert hzas- 
kapitány, igy hiv- 

ták a férjét, párbajra hivta ki feleségének 
szeretőjét, a ki a párbajban halálos sebet 
kapott. 

- Vilameos zongora az udvar- 
mál. A millenáris kiállitáson tudvalevőleg 
Sternberg Ámin és testvére csász. és kir. 
hangszergyár kiállitott többek között egy vil- 
lamos z ngorát, mely általános foltünést kel- 
tet. Ő Felsége is olyannyira érdeklődött a 
szenzácziós találmány iránt, hogy mint érte- 
sülünk az udvarmesteri hivatal által rendel- 
tetett is egyet és most naponta szórakozik 
az egész udvar a villamos zongora mellett. 
Különösen attól vannak elrágadtatva, hogy 
hármily darab a legnagyobb tökélylyel jut 
érvényre, és bizonyára c remek hangszer 
mellett fogják a karácsony estéjét vidáman 
tölteni. 

- Farkasok által megtámadott 

falu. A néhány nap óta folytonos havazá- 

sok következtében - irja lippai tudósitónk, 

nagyterjedelmü kincstári erdőkkel környe- 

zett vidékünket a vaddisznók s a farkasok 

nagymértékben veszélyeztetik. Az éhező va- 

dak vakmerősége oly nagy, hogy fényes nap- 
pal a falvakba hatolnak és a háziállatokat 

kegyetlenül pusztitják. Igy tegnap Sistárovetz 

községben is egész falka farkas garázdálko- 

dott, több borjut csikót és számos juhot a 

lakosok szemeláttára tépett szét. A lippai fő- 

erdészeti hivatal már tervbe is vette, hogy 

nagy hajtóvadászatokat rendez, de már napok 

óta tartó hóesések és hófuvások a közleke- 
dést lehetetlenné teszik s igy egyelőre szó 

sem lehet a hajtóvadászatról. A hófuvások a 

vonatok közlekedését is megnehezitik, ugy, 

hogy majdnem naponta fordulnak elő ké- 

sések. 

- Oroszországi gyöngyök. A 
pétervári czári akadémia zoológiai osztályban 
közfeltünést kelt hogy a gyöngyhalászat telje- 
senel van hanyagolva, vagy pedig oktalan mó- 
don teljesitik. A jámbor gyöngyhalászoknak 
fogalmuk sincs ama gyöngyöknek ritkaságá- 
ról és nagy értékéről, a mit kihalásznak és 
ezért potom áron adják el a legértékesebb 
gyöngyöket a kereskedőknek, a 
kik aztán szép haszonnal adnak tul azokon. 
Egy franczia kutató Oroszországban 33 
külömböző fajtáju gyöngyőt fedezett fel, a 
melyek közül 17 fajtát sehol másutt nemle. 
het találni. III. Iván nagyherczeg már 1488- 
ban küldött Mátyás királynak husz nagyér 
tékü gyöngyöt ajándékul. A tudósok azt ál- 
litják, hogy Oroszországban legalább 40 fo- 
lyóban lehet gyöngyöket halászni. 

- Lavina alá temetve. Szörnyü 
balál ért a kornya-révai erdőkön három fa- 
vágó parasztot. Talpes Tráila Talpes Zorin 
Taples Miklós, a mint az erdőn keresztül a 
teregovai hegyre mentek, bogy fát vágjanak, 
a hegyről egy hatalmas lavina rohant feléjük 
s a három munkás nem térhetett ki előle. A 
hógörgeteg maga alá temette őket. Mikor a 
faluban ennek hire ment, 60 parasztember 
Vanre Béla szolgabitó vezetése alatt kiment 
felkeresésükre az erdőbe. A szédszedet lavina 
alól sikerült is a három embert előhuzni, de 
mind a három már régen megfulladt. 

- Öngyilkos medve. Érdekes tör 
ténetet irnak a Gömör-Kishontnak Szikláról. 
- A nagy területen fekvő kincstári erdő- 
ségek mellett lakik Sreter erdővéd, ki a mult 
napokban naglepetéssel vette észre, hogy a 
lakása előtt levő méhkasokból nehány napon 
keresztül reggelenként egy-egy hiányzik. Az 
első gondolata az volt, hogy az erdőből va- 
lami veszedelmes medve-vendég szállitgatja el 
a méhkasokat s furfangos tervet 
eszele ki a tolvajelcsipésére. 
A sor szerint ellopásra kerülő méhkast jó 
erős spárgával körülkötözte s a kas mellé 
állitotta töltött fegyverét felhuzott ravaszszal, 
melyhez a spárgát hozzá erősitette. - Maga 
az erdővéd pedig lesben állt. - Késő 
este az erdő sürüjéből tompa mormolást 
hallott, csoszogva közeledik a méhkasok- 
hoz egy oriási bozontos medve s két első 
lábával átnyalábolva a méhkast, 
indulni akar. A megingatott fegyver ra- 
vasza csattant s az eldőrdült lövés a med- 
vét találta. A hatalmas - állat a méhkast 
földhöz vágta iszonyatosat bődült s dühében 
nekirontott e kerülő-lak keritésének, azt ös- 
sze-vissza törte. Erősen vérző sebével még 
eljutott az erdőbe, bevánszorgott a sürüségbe 
mintegy 100-150 lépésnyire, a hol aztán 
élettelenül összerogyott. Reggel a kerülő a 
nyomok után haladva, megtalálta a több mint 
három métermázsás nagy medvét, melynek 
husát kimérték, ritka böre pedig Szalóky ki- 
nestárfőerdész birtokában van. 

- Az őrült anya rémtette. Sze- 
ged közelében Kis Jenő községben megőrült 
Froleszku Istvánné. A szerencsétlen asszony 
elmeháborodásában hathetüs kis gyermekét 
egy kötélen leeresztette a mély hideg kutba, 
s addig lóbálta ott, a még belefult a vizbe. 
Mikor rémtettét végrehajtotta, kiment az ut- 
czára, s ott hirdette éz embereknek: 

- A kis fiamat megtanitottam uszni. 
Most eluszik az angyalokboz 

A szomszédok Fkihuzták a kutból a kis 
gyermek bolttestét; a megőrült anyát pedig 
átadták a vizsgálóbiróságnak. 

- Villamos fölhuzó a Mont- 
blanera. Még nem készült el a Jungfrau 
ormára vezető villamos vasut, máris ujabb 
problemán törik a fejüket a mérnökök: ho- 
gyan lehetne fölhuzót teremteni a legmaga- 
sabb európai hegycsucsra, a Montblancra. 
Egy francia mérnök viszintes alagutat akar 
furni t hegybe, melynek végpontjából egy 
2.4 kilométer hosszu függélyes aknába tenné 
a villamos fölhuzó mely 30 perc alatt szál- 
litaná föl, az utasokat a csucsra. Ennél per- 

sze sokkal különb lesz a Jungfraui vasut, 
mert az kivül a hegy lejtőjén emelkedik föl 
a megasba és utközben is gyönyörü kilátá- 
sokat nyujt mig a tervezett Montblanc föl- 
buzó sötét aknájában nem látna az ember 
semmit mindaddig, mig a csucset el nem éri. 
A Montblac csucsára vezető vasutnak azon- 
ban csak ez az egy megoldása lehetséges, 
mert kivül a több kilométernyi területt, he- 
lyükből könnyen kimozduló jég glecser 
tömegekre vasutat épiteni lehete 

- Suakim mellett egott 
magyar emiber. Kairóból jelentik: Sua- 
kim közelében elfogtak egy dervisruhába öl- 
tözött egykori magyar katonatisztet, kinek 
az volt a szándéka, hogy a klaifához megy. 
Az illetőt Inger Károlynak hivják és Temes- 
várról származik. Nemcsak a hadseregtől vált 
meg, hanem a magyar állampolgárságról is 
lemondott. Ezért hazájának oltalmára sem 

nüleg már huzamosabb idő óta, foglalkozik 
a tervvel, hogy a khalifához megy. Miután 
tiszti állásáról lemondott és elbocsáttatását 
késte, szorgalmasan neckifeküdt - az arab 
nyelv tanulásának s egy vagy két évig 
arabnak öltözve Marokkoban tartózkodott, 
hol a szultán különböző hadjárataiban részt- 
vett, hogy nyelvismereteit tökélyesbitse 
moha nedánok erkölcseit és szokásait megis- 
merje. Ezután a mult télen Egyiptomba ment, 
a hol rendőrtiszti állást akait eszervezni. Na- 
gyon szeretett politikáról, különösen a szu- 
dáni állapotokról beszélni, miközben némi 
tulzást, de sok egészséges eszmét is nyilvá- 
nitott. Az ellene inditott vizsgálatnak a czélja, 
kitudni, vajjon Inger saját szakállára dolgo- 
zott-e, avagy politikai üzelmek vezették. Itélni 
valószinüleg egy, egyiptomi és angol tisztek- 
ből álló haditörvényszék fog fölötte. 

- Zsebóra mint iránytúű. Kev- 
sen ismerik a közönséges zsebórának azt a 
jó tulajdonságát, hogy iránytünek is lehet, 
használni. Pedig a módja igen egyszerü. Az 
órát vizszintesen akként kell elhelyezni, hogy 
a kismutató a nap felé mutasson, Ez esetben 
a kismutató a nap és a tizenkettős szám 
közé eső köriv középpontján keresztül vont 
sugár délnek fog mutatni. Például, ha tiz 
órakor a nap felé forditjuk a kis mutatót, a 
a tizenegyes szám irányában van a dél. 

- Adófizető aumtomata. Altalános 
érdekü kérdés volt addig, hogy a zene auto- 
maták után kell-e tulajdanosaiknak adót 
fizetni, A kérdést a kölni biróság döntötte 
el, a menynyiben egy nyolezan zeneatumatá- 
val biró üzletembert tetemes penzbirsággal 
sujtott, amiért automatái után nem akart 
adót fizetni. 

- Elveszett e hó 2-án s még mind 
ez ideig uem került elő egy sötét kávé 
szinü négy hónapos bak vizsla kutya - meg- 
találója kéretik a saját érdekében is a főkapi- 

donosához Gáll Simonhoz : -magyar korona 
szállodába vinni. 

Durand és Durand. 
(Uj franczia bohózat.) 

A vigszinház müsorának egyik leggyak- 

rabban adott és legrmulatságosabb darabja 
jutott el hozzánk először tegnap este. Szó 

sincs róla „Durand és Durand" jókedvü bo- 

hózat, de eredeti vonással alig dicsekedhetik: 

Ez a névhasonlóság, személycsere, összeté- 

vesztés a helyzet vigjátékok, illetőleg bohó- 

zatok, régi és bőségesen igénybe vett esz- 
köze minden szindarab irónál, a ki valaha a 

világot jelentő deszkákra irányzá tekin- 

tetét. ; 
A darab telve van mulatságos részle- 

tekkel, igaz, de bármily hiresnek kürtölték 
is, hatása nem áll azon a magas fokon, mint 

azoké a daraboké, a melyeknek bonyodalma 

természetesebb s az összeütközések nem a 

puszta véletlenen, hanem az események mint 

egy kényszeritő hatása alatt jőnek létre. 

Hiszen bármily nevetséges helyzet ál- 

lott is elő abból, hogy Durand Albert fü. 
szerest véletlenül Durand Albertnek a hires 

védő ügyvédnek néztek - és a füszeresnek 

egyfelől a hirnév miatt, másfelől, mert sze- 

relme tárgyához e név varázsa alatt jutha- 

tott - bárhogy is megtetszett a névcsere, 

- de a néző mindig érzi, hogy az az em- 
ber csak azért nem mondja ki az igazat: azt 

t. i. hogy ő nem az ügyvéd, - mert akkor 

nem lehet három felvonást irni. 

Igy történik aztán, hogy Durand a fü- 

szeres mint a nires védő ügyvéd és Durand 

a hires ügyvéd miut füszeres szerepelnek egy 

rakás mulatságos, de akárhányszor valószi- 

nütlen helyzeten keresztül. Ebből szárma- 

zik a darab egész cselekménye, meséje és 

csupán hajszálon függ a Durandok mulatsá- 
gos helyzete. 

Nem tudom miért? de azt mondják, 
hogy bohózatoknál nem kell valami nagy 

következetességet, pszichologiát, valószinüsé- 

get s ezekhez hasonlót keresni. Csak mulas- 

sunk rajta és az elég. Én azonban mind e 

csekélységeket sem hagynám figyelmen kivül, 

mert a bohózatban épen ugy az embert ke- 

ressük, mint a drámában. A bohózatban épen 
olyan igazságot keresek az élet vidám, mint 

a drámában az élet komoly részéből. 

De hát legyen ugy! Ne keressük, hogy 

számithat. Körülbelül harmincz éves valószi- 

sa 

tányni hivatalban bejelenteri vagy a tulaj- 

komikuma. Tehát látható, hogy isten őrzi s 

lőség a beküldőt illeti. 

az a füszeres miért szenvedi oly sokáig a neki 
tulajdonitott állás kinjait és ne nézzünk arra, 

hogy a hires Durand mester a kétségkivül 

erős logikus és nagy judiciummal biró férfi 
semmit sem sejt és semmit sem lát, holott 

annyi szokatlan helyzeten megy keresztül : 

hát akkor jól lehet mulatni. A közönség mu- 

latott is és tul tette magát minden komolyabb 

kritikai hangulaton. A Durandok kétségkivül 

mulatságos alakok és a ki elmegy a szinházba, 

bizonyára jó estéje lesz. 

A darab sikamlós részeit alig vette észre 

a publikum a játszó személyzet olyan ügye- 

sen siklott át rajta. 

Maga az előadás - azt hiszem - ke- 

vesebb tulzással és több discretióval még 
hatásosabb is lehetett volna. Így Coduardier 

azt a benyomást tette, mintha nem jó hisze- 

mü, hanem félkegyelmü volna. A két Dutand 

szerepét Megyery és Polgár játszták sok ide- 
rültséget keltve a nézőtéren. György Ilona 
és Laczkó Aranka szintén sikerrel müködtek 

közre. Közvetlen hatás ért el Leövey Java- 

non szerepében. A tehetséges komikust a kö- 

zönség zajosan megtapsolta. Cserny Bertát 

Solti Helént és Bajnóczy Valeriát emlitjük 
fel, még a darab szereplői közül. (t. p.) 

Közönség köréből.) 

A dohánynagyáruda üzelmei. 

Igazán botrányos dolog az, a mit a do- 
hánynagyáruda a kiárusitókkal szemben el- 
követ. Csiki ur, a bérlő, azt hiszi, hogy mert 
a dohány felett Kolozsvárt ő rendelkezik, 
kénye-kedve szerint bánhatik el a kiárusitók- 
kal. Itt különben elmondok egy esetet, a mit 
ugy a nagyközönségnek, mint az illetékes fo- 
rumoknak figyelmébe ajánlok: 

Éppen dohánybevásárlásokat eszközlék 
cselédem által a nagytőzsdében; a hol ter- 
mészetesen nagy mennyiségü dohány és szi- 
var vásároltatik. Megrendelés után az árut a 
rakadó asztalra helyezték, hogy innen cselédem 
kosárba rakva haza szállitsa. Pakolás közben 
azonban Csiki ur nagydűhösen elkiáltja ma 
gát, hogy »siessene, s karjával egész dohány 
készletemet a földre seperte, a mi által szám- 
talan dohány és szivar jelentékenyen meg- 
rongálódott. Vajjon Csiki ur eltudná adni az 
ilyen eltörött szivarokat és dohány pakkokat? 
Ilyenkor aztán azt hozza fel mentségül, hogy 
köszönjük meg, hogy igy is kapunk, mert ő 
ezt a kiszolgálást „egészen ingyen" telje- 
siti. 

Hát kényszeritette-e erre Önt valaki ? 
Hiszen szivesen elvállalja ezt az üzletet Ko- 
lozsvárt sok olyan ember, ki ugy, mint ez 
előtt mig Ön nem vette át, tisztességesen ki- 
szolgálta a kisdohányárusokat. 

Már most a nagyközönség birálatára bi- 
zom Csik ur paraszt büszkeségét, hogy lássa 
egész Kolozsvár városa, hogy milyen elegáns 
nagytrafikkal rendelkezik. Ílyen eljárás, - 
mi nemcsak velem történt a kistrafikusok 
körében méltó felháborodást keltett. 

Különben az uton többek nevében fi- 
gyelmeztetem Csiki urat, hogy még egy ily 
legelső eset előfordultával a legszigorubb fe- 
nyitő eljárást fogjuk meginditani Őn ellen és 
az összerongált dohánykészletet megfogjuk fi- 
zettetni vagy visszacseréltetni. 

Egy kisárus, ki már többször igy járt. 

KÖZGAZDASÁG. 

A kóőbányai király serfőző rész- 
vénytársaság vasárnap Freisleder Nán- 
dor elnöklete alatt rendkivüli közgyülést tar- 
tott, melyen elhatározták a részvénynek a 
legutóbbi közgyülésen megállapitott leszálli- 
tását, s ennek megfelően az alapszabályok 
szükséges módositását. Megállapitották a fel- 
ügyelő bizottság dijazását fejenkint évi 400 
frtban és a napi biztosi teendőket végző igaz- 
gatósági tagok tiszteletdiját napi tiz forint- 
ban. Polákovics Zsigmond vezérigazgató a 
részvénytársaság müködéséről számolt be és 
örömmel konstatálta, hogy a társaság gyárt- 
mányai ugy a fővárosban, mint az egész or- 
szágban, sőt a külföldön is mindinkább tért 
hóditanak. 

LEGUJABB 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Tüntetés az egyetemen. 

Budapest, decz. 4. 

Ma az orvosi klinikár nagy tün- 
tetést akartak rendezni Kovács pro 
fesszor ellen a szigorló orvostanhall- 
gatók. 

A tüntetés oka Kovács tanár ál- 
litólagos tulszigorusága és goromba- 
sága a hallgatókkal szemben. 

Növelte az ingerültséget, hogy a 
klinika rendőrök és detektivekkel volt 
tele. í 

Kovács tanár látva a hallgatók 
fenyegető magatartását, a hogy megér- 

*) E rovat alatti közleményekért a fele- 
Szerk. 

nak mégis sikerült az udvar 

kezett, azonnal bezárkozott a tante- 
rembe. 

A hallgatóság erre, az ajtó élé 
gyült s éktelen lárma között elkez- 
dett fütyölni és abczugolni. 

Gyalázó kifejezéseket kiáltottak 
be a terembe s folyton fenyegetődz- 
tek. 

Többen beszédeket tartottak s 
elhatározták, hogy az udvar felőli aj- 
tót betörik. 

Meghallván ezt a rendőrök, rög- 
tön elfoglalták az egész udvart, ugy- 
hogy az ifjuság nem tudott az ajtóhoz 
jutni. 

Látva ezt az ifjuság nem tudta 
haragját tovább türkőztetni. 

Ki velük, gyalázat, verjük 
kiabalták egyszere minden felől. 

Egy küldöttség, látva a veszélyt 
azonnal felkereste Ajtay dekánt, hogy, 
bejelentse a rendőrsóg jogtelan beavat- 
kozását. 

Ezalatt az ifjuság neki rontott a 
rendőröknek, kettőt elvert, többet ki- 
dobott az utczára, mire a rendőrök tá- 
gitani kezdettek, ugy, hogy az ifjuság- 

kapuját 

meg 

betörni. 

De mégsem tudtak a tanterembe 
behatolni, mert az odavezető ut ka- 
puja itt is be volt zárva. 

Nemsokára megjelent Ajtay de- 
káu s beszédet intézett az ifjusághoz. 

Tndatta az ifjusággal, hogy a 
rendőrséget kitiltotta a klinika épüle- 
téből. (Viharos éljenzés). Felszólitja, ha 
panaszuk van, forduljanak a taná- 
rokhoz menjenek vele a dékáni hivatalba. 

Nem megyünk felelték, mert akkor 
elvesztünk. Könnyü a tanárurnak be- 
szélni, de rajtunk könnyen bosszut 
állhatnak. 

E közben folyton döngették Ko- 
vács tantermének ablakait. 

Pavlik rendőrfelügyelőt, ki a fo- 
lyósou át a dekánhoz akart menni, le- 
köpdösték, gunyolták, lökdösték. 

Pávlik rendőrfelügyelőnek a de- 
kán és tanári kar kijelentette, hogy a 
rendőrségnek nincs joga az egyetemi 
épületekben az ifjuság dolgaiba bele- 
avatkozni és követelték, hogy azonnal 
minden rendőri közeg távozzék el onnan. 

Az ifjuság ma délután tanácsko- 
zásra fog összegyülni, hogy a rajta 
esett gyalázatos sérelemért elégtételt 
szerezzen. 

Visszaélés képviselőválasz- 
táson. 

Budapest, decz. 4. 

Már az uj képviselőház is összeült és 

csak ma végeztek, s egy választási vissza- 

éléssel, melyet öt évvel ezelőtt követtek el, 

nem is végérvényesen, hanem csak a -táb- 

lán. Az eset a mezőturi kerületben történt, 

a hol két jelölt állott szemben: dr. Ádám 

Sándor volt képviselő és dr. Tóth János, a 
ki győzött. A győztes párt leszavaztatott 33 

dévaványai lakost, a kiknek volt szavazati 

joguk. Ezért aztán Ádám Sándor feljelentette 
őket a szolnoki törvényszéknél, a hol azzal 
védték magukat, hogy nekik eszük ágában 
sem lett volna szavazni, ha nem viszik őket 
a kortesek. A törvényszék választási jog el- 

len való vétség miatt a vádlottakat 15-165 

forint pénzbüntetésre itélte, de a kir. tábla 

ma felemelte mindegyiknek a büntetését 10 

napi fogházra és 30 forint pénzbüntetésre. 

zzzzzzzzzosvan 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY IHÁLY. 

Nyilttér. 

Major tánczmester 
,Stadler-kerti" táncztermében folyó év és hó 
5 ikén, szombaton a kereskedő ifjuság tartja 

összgyakorlótestélyét. 

FOGMÚTERMEMET 
teljes villany- berendezéssel 

szereltem fel, 

s igy tisztelt patienseimnek reggeli 9 órától 
este 7 óráig rendelkezésükre állok. 

Készitem a modern fogművészet legremekebb 
specialitásait. 

Tizenhárom éves gyakorlatom folytán 
igen gyors és ügyes kézzel végzem minden 
munkámat, melyekről 10 évi felelősséget ; 
vállalok. 

FEKETE ANTAL, 
műfogász. 

(Jókai-utcza 3. szám.) 
átést alkö 
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teljes felelősséget vállal. 

= kedveltségü plebános boroknak. 

litva értendők. 

Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK ENZEK (1202) 
IU 

.............................................. 

IRDETÉES 
Deczéember 1. 

K m 
Sz. 34-1896. 

Árverési hirdetmény. 
A Rácz Lajos csődtömegéhez tartozó, Kolozsvártt, a főtér és belmonos- 

tor-utcza szegletén és a főtér 11. szám alatt levő férfi-divatüzletekben, nemkü- 
lönben a gyalui vegyeskereskedésben foglalt összes áruczikkek és felszerelvények 
1896. évi Deczember hó II-én délelőtt 9 órakor alólirott kir. közjegyző által 
(főtér 34. szám alatti irodájában) egy tömegben elárvereztetnek az alábbirt fel- 
tételek szerint : 

1. A főtér és belmonostor-utcza szegletén levő üzletben foglalt áruk és 
üzleti felszerelvények kikiáltási ára 10095 frt 68 kr.; a főtér 11. szám alatti 
üzletben foglaltaké 9887 frt 94 kr. és a gyalui üzletben foglaltakó 3590 frt 47 kr. 

2. Az árverezés napján déli 12 óráig elfogadtatnak zárt irásbeli ajánlatok 
is, melyek beadhatók akár alólirott közjegyzőhöz, akár Somodi István ügyvéd 
tömeggondnokhoz, a kikiáltási ár 100/, bánatpénz letétele mellett. Szóbeli aján- 
latok 100/, bánatpénz letétele mellett tehetők az árverezés napján reggeli 9 órá- 
tól déli 12 óráig alólirott közjegyzőhöz. 

3. Ajánlatok elfogadtatnak akár mindhárom üzletre együttesen, akár bár- 
melyikre külön is. 

4. A részletes árverezési feltételek és csődleltár megtekinthető alólirott kir. 
közjegyzőnél, vagy tömeggondnok Somodi Istvánnál a hivatalos órák alatt és azt, 
hogy azokat ismerik ajánlattevők, ajánlatukban kijelenteni kötelesek. 

Kolozsvártt, 1896. évi deczember hó 3-án. 

! Dr. Gidófalvy István, 
kir. közjegyző. 

nnnmnnmnnmn mnanmmnnmelg 

SLAF KOVICH JÁCZINT 
bornagykereskedöő, 

Kolozsvárt, Nagy-uteza 10. szám alatt. 

2 Ajánlja saját kezelésü erdély-hegyaljai és marosmenti borait 
lehető legjutányosabb árakon. A borok tisztasága és valódiságáért 

Egyedüli és kizárólagos árusitója a régi és jóhirü báró Ke- 
] mény Árpád-féle alsó-gáldi finom vegyes, rizling és köz- 

Eladás csak nagyban történik 56 literen (felül) kezdve. 

pe A borok megtekinthetők Kolozsvárt, Nagy-utcza 10. sz. 
5 saját pinczéimben. 

Báró Kemény Árpád-féle alsó-gáldi 1895. és 1889-beli rizling adókkal 
együtt hectoltrként 48, 60 frt. 
plebános bor 60 frt. 
finom vegyes 42 frt. 
Marosmenti és hegyaljai közönsé- 
ges asztali borok 30, 34, 38 frt. 

" " kiváló fnom Carbenet 60 frt. 
, , Kadarka 42 frt. 

Az árak Kolozsvárt házhoz, avagy a vasuti állomáshoz szál- 
880. (-8) 

99 )9 99 99 

19 99 99 )9 

99 99 

egészitette és berendezte, de készpénzzel fizetett bevásárlásainál fogva ! 
az árukat a legolcsóbbra tette,; s igy alkalma nyilik a n. é. közönségnek a 

2 

Í 
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GÁMENTZY MÁTRON 
UJONNAN BERENDEZETT ÜZLETÉT 

ve- Kolozsvárt, Főtér * 
ajánlja a nagyérdemü közönség becses figyelmébe. 

Miután a fennebb irtnak az utóbbi időben a legkomolyabban szán- ( 
dékolt végkiárusitása még megközelitőleg sem sikerült, kénytelen ennek 
folytán az üzletet fenntartani és azt e czélból nemcsak ujonnan ki- 

Karácsoni és Ujévi ünnepekre 
hasznos ajándék-tárgyakat is olcsón bevásárolni. 

Raktáron vannak mindenféle vásznak, fehérnemüek, asztalne- é 
műek, szőnyegek, függönyök, fehér és szines barchottek és más téli 
czikkek. 

ber- A végkirusitásból megmaradt áruk különösen 
olcsón számittatnak. m 

Tisztelettel : 

840. (4—10) sAunyrZY ánrox 

a nagy Kalársonyi eladás! 

ösSsZES TÉLI ARÚK, 
Karácsonyi és Ujévi ajándékul nagyon alkalmasok, 

rendkivül leszállitott árakon 
kerülnek eladásra. 

„Maypol Soap" angol festő-szappan, 
szines 40 kr., fekete 50 kr. 

Poszler és Társa 
MHid-utcza (Mungária alatt) 

zal női- és férfi-divat árúházában. . 
844. (34-100). 

Deczember hó 25-éig tart még 

888. (1-8)- 
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edesesesseeeee essseeseese. 

BOR-EL LAD ÁSI! 
A legjobb természetes borok 

a Gróf Teleki Géza örökösök : 
czelnai pinczéjében kaphatók. 

884. (2-6) 
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Kivánatra árjegyzékkel ingyen szolgál: 

Czelna (Erdély-hegyalja), Gál La j o8, 
u. P. Magyar-lgen. uradalmi intéző. 
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Az általánosan ismert és kedvelt 

Assám Indiai Thea 
1896. évi friss termése me gérkezett, 

a mely csak kizárólag egyedül: 

KERESZTESZ PÁLSFIA 
PAPIR-, RAJZ- ÉS FESTŐSZEREK KERESKEDÉSÉBEN 

KAPHATÓ: 

Kolozsvárt, főtér 10. szám alatt. 
869. (2-5) 
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Nagyérdemü közönség! 
Becses tudomására hozom, hogy üzletemet (Főtér 9. szám, Báró Jósika-ház) teljesen feloszlatom és Belhid- 

. x 

utcza 24. szám alatt levő üzletemmel összpontositom. 

Ezen rövid ideig tartó ritka alkalommal a raktáron levő árukat 

áron alól adom el. 
Dus választék 

Karácsonyi és Ujévi ajándékoknak megfelelő diszmű-árukban. 
Gyermekjátékok, eczipők, csizmák és kalapokban; 

ruha- és hajkefékben; valamint rövidárukban. 
A nagyérdemü közönségnek becses figyelmébe ajánlom magamat 

850. (4—10) 

........... 

ingek, nyakkendők, harisnyák, bőröndök, 
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kiváló tisztelettel 

(Főtér 9. sz., báró Jósika-ház.) 

s EE 
i A n. é. közönség b. figyelmét felhivom azon körülményre, ji i 

hogy az erdélyi részekben jó hirnévnek örvendő és a kor 
igényei szerint fokozat fokozatosan fejlődő 

IYCEUM-NYOMDÁT) 
Kolozsvárt, bel- és kültorda-utcza sarkán 

egészen uj betükkel s a legfinomabb accidenziákhoz szük- 
séges modern diszitményekkel szereltem fel. 

Hogy az illustrált művek és folyóiratok szép és 
tiszta nyomásával a főváros nyomdáinak ilynemü kiadványaival 
lépést tarthassak 

e. ; 

uj gyorssajtót szereztem be 
s állittatok fel már a legközelebbi napokban, minthogy az a 
gépgyárból már megérkezett. 

Mint szakember, ki a nyomdászatot tanultam, oda törekszem, 
hogy a legjutányosabb árak mellett tiszta és kifogástalan munkát 
szolgáltassak a n. é. közönség rendelkezésére. 

Teljes tisztelettel 

GOMBOS FERENCZ, 
a Lyceum-nyomda tulajdonosa. 

II ex- Vidéki megrendeléseket azonnal foga- E 
. 1E natositok. g 

835. (5-25) 

ee 
P ne ALAPITTATOTT 1866. zn 

MATUTSEK JÓZSEF 
Eférfi-, női- és gyermek czipész-üzlete 

Kolozsvárt, főtér 32. sz. alatt. 

aka budapesti i 
áltitáson j y- 

Magrendelések beküldött mérték vagy lábbeli-minta után a legjobb g 
é anyagból és divat szerint lehetőleg gyorsan teljestitetnek. 
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Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy foly hó 18-ától 

Belhid-utcza 20. szám alatt 

hus- és hentes-áru fióküzletet nyitottam 
hol is az alábbi árjegyzék mellett kaphatók ugymint: 

Az árak mind 1 kilonként el. rtlkr Az árak mind 1 kilonként kl. frt k. 
vannak számitva vannak számitva 

Marhahus. Füstölt husok. 
Felsár és bélpecsenye.. 1 -40 
Fartő, vastag oldal, rostélyos Sonka és nyelv. 1 -80] 

és kis tara. 1 -38 Oldalos és kolbász 11-64] 
Nagy tarja, szegy, ayak és Füstös szalonna és papri- 

lábszárrész.. 11-36I kázott ....... 1- 68 
Fehér szalonna. 11--68 

Borjuhus. Kaiserfleisch és nyári elánn 11-96] 
Felsár és bélpecsenye. . 1-60 I-ső rendü szebeni szalámi 1 180 
Fartó, oldalszelet és koncz- Hosszu pecsenye páczolva 1. 1 - 

buglya 1-46] Lapoczka füstölve 1-689 
Lapoczka, karmanádli és : sze- 
letek.. 1-40 MHideg felvágottak. 

Szegy és lábszárak 128 
Főtt sonka és nyelv. . 1 140 

sertéshus. Hus-sajt és sonka-kolbász 1 1- 
Karmanádli ! 1-52 Párizsi kolbász 1 -90 
Fartó, lapoczka és szegy 11-50] Lengyel kolbász 1=80 
Fej- és bokarészek 11-130 Nyelv-sajt 1 
Friss háj 1 -64 Disznófősajt. 1 -60 
Friss, olvasztani való szalonna 1 -60 Májos és véres kolbászok 1 36 
Olvasztott friss zsir . 1-170 Tormás virsli, párja. --11] 
Friss kolbász 1I-160] Szalvaládé, daraba.. -0 
Pontos kiszolgálás és kivánatra nagyobb megrendeléseknél házhoz szállitra [ 

Viszont elárusitóknak külön árkedvezmény. = 
Teljes isztelettel kérve becses pártfogását 

SCHULLER SÁNDOR. 
Főüzlet Jókái-utcza 2. sz. 858. (3-10) 

Alapittatott 1855-ben. 

MÜLLER GYULA 
ELSŐ ERDÉLYI LEGNAGYOBB ÉSLEGJOBB MINŐSÉGÜ 

- KEFE- ÉS ECSET-GYÁRA, 
Kolozsvárt, Jókai-utecza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 2 
figyelmébe ajánlani 

GYÁRTMÁNYAWAT, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt. 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitá- 

son érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A székesfehérváii 

országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel 

lett kitöntetve. 

.... 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

17
 

Az 1896. évi ezredéves orsz. kiállitáson „Milleniumi nagy 
éremmel" lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó 
czikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását, avagy ujjá készitését. 
A legjobb romániai sertéből készitek továbbá parket fény- keféket, festő- (Steinpenclik), meszelő- és kendertisztitó-, fedél- festő ecseteket, fodrász gömbkeféket, ruha-, haj- és bársony- keféket, mindezeket félelősség melott, tiszta sertéből. 

720. (18-x) 
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Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 


